



团结 服务 引导 教育

主办单位：西南商报
支持单位：四川省工商联（商会）

材料一次提交 线上一网通办 线下一窗受理 重庆企业开办效率大幅度提升

近日，重庆市九龙坡区行政服务中心、重庆普隆城市建设发展有限公司在一天之内领到了企业营业执照，并办理完税务、公章、社保等全套手续。这是重庆市全面实施开办企业“一网、一窗、一次、一日”全流程办结后，颁发的首张营业执照。这意味着，在渝开办企业，从此只需一天。

企业开办时间，是营商环境的重要指标，国务院规定为8.5个工作日。2018年，重庆市将时间缩短至5个工作日；2019年，又缩短至3个工作日。

此次对标国际，缩短至一个工作日，使重庆市在企业开办效率方面，达到发达国家水平。

据悉，一天办理完毕企业开办全部手续，源自三个方面的机制设计。首先是材料“一次提交”，将涉及开办企业需采集的营业执照办理、刻制印章、发票申领、员工社保登记等信息整合为一套采集表，实行“一套材料、一次采集、多方复用”。申请人一次填报，无需重复提交，即完成市场监管、公安、税务、社保等部门的所有申请。

其次是线上“一网通办”，即在重庆市政务服务网（即重庆市网上办事大厅）上搭建开办企业“一网通”（以下简称“一网通”平台），将企业设立登记、刻制印章、申领发票、就业社保登记等开办事项，全部集中到开办企业“一网通”平台上。申请人只需登录一个网站，进行一次填报，点击一次提交，完成企业设立电子化登记后，即可同步申请印章刻制、发票申领和就业社保登记。各部门后台同步受理申请事项并进行审核。

第三是线下“一窗受理”，即在各区县行政服务中心设立开办企业综合窗口，实现“一窗受理、一窗发件”。各区县行政服务中心开办企业综合窗口按照“前台综合受理、后台分类审批、同一窗口进出”的原则设置，每个综合窗口均可受理开办企业所有事项。综合窗口统一受理，后台同步并联办理印章刻制、发票申领和就业社保登记等工作。完成后，由同一综合窗口一次性发放营业执照、印章、发票和税控设备。

吴刚

广西企业基本户开户只需两小时

近日，广西企业基本户开户预约系统正式上线，成功联通工商银行、华夏银行等银行业务系统，实现企业基本账户办理时间压缩至2个小时的目标。

据悉，为进一步优化营商环境，广西壮族自治区市场监督管理局、自治区地方金融监管局、广西数字金融服科技公司共同推动开户预约系统建设。该系统依托广西综合金融服务平台建成的金融数据共享交换平台，实现了企业开办基础工商数据与银行开户业务的无缝交互，初期以广西数字政务一体化平台企业开办一窗受理模块为载体面向广大企业开放服务。企业通过开户预约系统预约开户，“最多跑一次”柜台便可完成开户手续，即时办理收付款业务。

日前，开户预约系统首个预约申请在工商银行受理，耗时40分钟完成企业基本账户开立。以往企业办理开户，填报资料多、银行审核难度大，一旦申请资料有错漏，企业需多次往返补全，通常需要一两天才能办理完成。

赵超

云南昆明稳外资工作见成效 去年1至11月新批外商投资企业99户

“开业至今，商场运营效果比我们预期的要好。”昆明恒隆地产总经理谭景允接受采访时如是说。事实上从恒隆广场决定到昆明投资以来，昆明市投资促进局就建立了持续接力的帮办小组，帮助企业协调办理各类审批、规划等事宜。对项目推进过程中遇到的问题出现一个解决一个，坚定恒隆集团在昆投资的信心。

根据昆明市商务局的统计数据，2019年1至11月，全市新批外商投资企业99户，同比增长4.21%；合同利用外资35.88亿美元；实际利用外资6.48亿美元。稳外资工作取得了一定成效。

高位推动“一把手”带队招商

昆明市投促局自去年3月重组以来，聚焦招商引资工作主业，招大引强、精准发力，招商引资，不断为高质量推进区域性国际中心城市建设注入新鲜活力。组织了5次由省、市领导带队的外资企业招商活动，共精准对接外资企业14家，初步沟通联络94家。

去年5月，昆明市政府主要领导带队赴上海，拜访了佛吉亚（中国）投资有限公司、博世（中国）投资有限公司、ABB、丰田、玛氏、嘉吉、达能等6家企业，就投资合作开展了洽谈交流，与94家企业进行了对接洽谈。

全程服务促项目生根开花

引进来还要服务好。抓实意向企业进行跟踪服务、有效促成重大项目生根开花也十分重要。

普洛斯旗下品牌环普公司为亚洲最大的物流基础设施服务商和供应商，是世界500强企业之一。了解到普洛斯要建设环普公司昆明智能制造产业园项目后，昆明市投促局为该企业提供了全程的“保姆式”服务，由局长

担任项目经理，多次为企业事宜协调相关部门，有效提升了项目问题解决的精度和推动落地的速度。去年11月29日，昆明普洛斯环普产业园一期在昆明经开区清水片区正式开工，该项目的开工也成了市投促局运用项目经理责任制引进优质外资企业的成功典范。

此外，昆明市投促局近期还成功协调解决费森尤斯医保申请问题、香格里拉酒店项目永久用电问题。正在跟进香港嘉浩控股集团经开区冷链物流项目、新加坡恒仁置地项目晋宁项目的洽谈落地。

同时，聚焦利用外资的短板弱项，痛点难点，昆明市投促局2019年开展了两次外资调研工作。9月，昆明市投促局赴7个县（市）区、开发（度假）园区实地调研，深入到外资企业或项目工地上摸情况、看进度、促生产、听建议，正视问题、直击痛点、剖析难点，为外资企业解决了很多问题。10月，又拜访了成都市投资促进局、成都自贸试验区管委会，并和当地大数据、文化创意、教育培训的领军企业进行了交流，搭建了招商工作交流、产业合作发展的平台和桥梁。

新的一年，昆明市投促局将进一步聚焦重点产业、创新引资方法、抓好服务保障，推动大招商、招大商工作，为全市经济高质量发展提供充足有力的项目支撑，为推动全市经济社会发展作出积极贡献。

郭曼

优化营商环境



返乡创业 “牛倌”事业“牛”

近日，在四川省内江市东兴区白合镇石冲村5组，85后女大学生付梅正在喂养肉牛。石冲村地处偏远，2018年，受两个舅舅养殖肉牛脱贫致富的启发，从这里走出去的女大学生付梅放弃了在大城市的舒适生活，毅然回到家乡，引进优质肉牛品种，创办肉牛养殖场，依靠科技发展生态种养循环产业，实现创业者、贫困户双赢和村集体经济增收。特约记者 李建明 摄

贵州工商联成立首届新的社会阶层人士委员会

1月5日，贵州省工商联新的社会阶层人士委员会第一届一次全体委员会暨成立大会举行。

会议宣布贵州省工商联新的社会阶层人士委员会第一届委员会成立。委员会共31名委员，其中主任1名，副主任8名，秘书长1名，由贵州海外旅游有限公司董事长王艳华担任首届委员会主任。

同时，审议通过《贵州省工商联新的社会阶层人士委员会工作规则》《贵州省工商联新的社会阶层人士委员会第一届一次全体委员会会议议程》。

《贵州省工商联新的社会阶层人士委员会工作规则》《贵州省工商联新的社会阶层人士委员会第一届一次全体委员会会议议程》《贵州省工商联新的社会阶层人士委员会第一届主任轮值计划及分组名单》。

据介绍，贵州省工商联新的社会阶层人士委员会由贵州知名企业中的管理人员和技术人员、中介组织和社会组织的从业人员组成，职责任务是学习和宣传党的方针政策，围绕党和国家的中心工作建言献策，开展社会服务，反映新的社会阶层人士的意见建议和利益诉求，密切新的阶层人士之间的联系，

加强党和政府与新的社会阶层人士的沟通联系，贵州省工商联新的社会阶层人士委员会成立标志着新的社会阶层人士将由分散式创业走向抱团式发展。下一步，贵州省工商联新的社会阶层人士委员会将在政策端口帮助解决问题，并加强与各市州县工商联的交流联系，帮助贵州各地新的社会阶层人士解决企业“痛点”。

“作为委员会的主任，我深感使命光荣、责任重大，我们将紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，积极响应

党中央的号召，充分发挥新社会阶层在国家经济建设和地方经济建设中的重要作用，引导新的社会阶层人士开展建言献策、服务社会等活动，为贵州的经济社会发展、脱贫攻坚贡献力量。”王艳华表示，接下来，将结合企业自身优势，组织和推动“五个一”计划，确保委员会每年至少组织一次扶贫、一次调研、一次培训、一次交流、一次研讨活动，努力打造一支政治坚定、素质优良、结构合理的新的社会阶层代表人士队伍。

刘咸吟

整合资源 畅通服务渠道

四川省工商联主席陈放赴财税金融服务中心调研

近日，全国工商联副主席、四川省政协副主席、省工商联主席陈放率省工商联二级巡视员郑宗强、维权处相关负责人，专程到四川省工商联民营企业财税金融服务中心开展调研。

陈放一行实地考察调研了四川省工商联民营企业财税金融服务中心和民营企业维权呼叫中心办公现场。财税金融中心主任毛熠介绍了“中心”工作运行情况，对创新研发财税金融政策大数据服务平台建设进行了详细汇报。

座谈会上，陈放对“中心”工作和

“众智云擎”大数据平台建设取得的成果给予肯定。他指出：一是财税金融服务中心要充分发挥多元结构功能，整合各方要素资源，努力畅通为企业服务的渠道；二是建立一站式服务体系，完善快捷、跟踪、反馈等服务机制，提高工作效率；三是利用区块链、人工智能、大数据等互联网信息技术，为民营企业提供更加精准、精细、精心的服务，加大宣传，总结经验，打造可复制、可推广的精准推送服务品牌。

刘力赫

2019年发行数量增幅超6成 公司债发行“井喷”

受中小企业融资需求巨大和打新资金“青睐”的影响，我国公司债迎来了全面爆发期。数据显示，2019年全年我国交易所市场共发行公司债2464只，规模高达2.54万亿元。与此同时，违约事件频频出现。专家称，未来公司债压力仍存，2020年公司债监管将加码。

最新数据显示，截至12月31日，2019年全年交易所发行公司债总计2464只，占全部交易所发行债券比重约35%，发行额总计近2.54万亿元。而2018年同期，交易所发行公司债1522只，占比30.9%，发行额1.66万亿元。2019年较2018年发行数量增长61.9%，发行额增加逾53%。

从发行规模来看，公司债的发行规模及占比在2018年超越地方债成为国债之外的第二大品种。2018年的交易所债市一度成为打新资金关注的重点。事实上，交易所公司债在近几年快速扩张，2016年公司债券扩容后发行量大幅增长，其中3年期债券

占比较大，公司债券在2019年迎来了兑付高峰。

一面是发行的“井喷”，一面却是违约事件频现。2019年12月16日，“ST凯迪”发行的“H6凯迪03”违约。该只债券发行总额6亿元，票面利率为7.00%。事实上，早在12月3日，公司就发布多份公告提及逾期债务、账户冻结情况及退市风险预警等。截至2019年12月中旬，公司的逾期债务高达179.3亿元，公司总计被冻结账户达193个，涉及金额116.7亿元。

这只是一个缩影。仅2019年12月6日当天，有5只债券同时违约，其中两只为公司债——三鼎控股发行的“17三鼎04”和南京建工产业集团发行的“H7丰盛04”。

有市场分析人士认为，在宏观经济面趋紧的影响下，2020年债市方面，公司债违约情况仍不容乐观。“2019年公司债持续大批到期，未来压力仍在，2020年公司债势必迎来监管年。”该分析人士坦言。

钟源